

国家防减救灾委对贵州启动国家救灾应急响应

新华社北京6月24日电 国家防减救灾委员会24日针对贵州省近期严重

重洪涝灾害,启动国家四级救灾应急响应,派出工作组赴灾区实地查看灾情,指导

和协助地方做好受灾群众基本生活保障等灾害救助工作。

现场直击

“村超”球场被淹 贵州榕江近5万人转移

新华社贵阳6月24日电 受持续强降雨及上游来水叠加影响,6月24日,都柳江贵州榕江、从江段遭遇特大洪水,灾情严峻。从江县、榕江县防汛抗旱指挥部先后将防汛应急响应从Ⅱ级提升至Ⅰ级。

记者24日在榕江县看到,从早上开始水位迅速上涨,“村超”球场水深3米左右。“早上八点醒来就发现楼下的水已经淹到大腿根。”居住在“村超”球场附近的龙甜说,“水位上涨很快,我就躲在三楼等待救援,下午已被转移到安全地带。”

榕江县政府相关负责人介绍,从23日开始,当地按照“应撤尽撤、应撤早撤”要求,动员群众全部转移到安

全区域。组织动员群众在小区域入口、地下停车场等地抗洪抢险。据统计,截至24日14时30分,榕江县已转移避险群众1.28万户4.89万人,从江县已组织转移避险群众9438户3.2万人。

24日9时,贵州省防汛抗旱指挥部已启动防汛Ⅳ级响应,贵州省防减救灾办则于15时启动省Ⅳ级自然灾害救助应急响应。24日一早,贵州省防汛抗旱指挥部作出部署,调度都柳江沿江可能受影响区域的相关乡镇提前组织人员转移避险。

在榕江县,救援人员利用橡皮艇、冲锋舟等救援设备,穿梭在被洪水淹没的街巷,逐户排查,耐心劝导群众转移,力争不漏一户、不

落一人。在从江县,公安民警、辅警和党员干部奔走在抗洪一线,通过上门提醒、手持广播、车载广播等多种方式,及时向都柳江从江段岸边的住户发布汛情预警信息,提醒群众及时撤离到安全的安置点,并帮助群众及时转移贵重物品,减轻群众损失。

截至目前,贵州省已调集综合性消防救援队伍、专业应急救援队伍、民兵、武警、社会组织等救援力量,携带排水装备、冲锋舟等200余台(套)装备设备,奔赴榕江开展救援。黔东南州消防救援支队也调派力量跨区域增援榕江和从江,武警黔东南支队的80名官兵携带各类救援装备驰援榕江。

此外,截至24日16时,贵州省应急厅已通过高铁、公路,调拨5800余件省级应急抢险救灾物资和3万瓶矿泉水、1万余桶方便面等生活类物资支援榕江、从江两县。省应急厅前置在黔东南州凯里市的物资也在紧急运往榕江、从江。黔东南州公安局紧急调配冲锋舟、皮划艇、发电机等应急救援物资装备3126件(套)送往灾区,保障抗洪抢险。



6月24日,救援人员在贵州省榕江县开展救援行动。新华社发

封面连线

遭遇30年一遇洪水 榕江消防连夜投入救援

6月24日凌晨,受持续强降雨及上游来水叠加影响,贵州省黔东南州榕江县境内多条河流水位持续快速上涨,遭遇30年一遇洪水等级,县城多处低洼地带被淹。

24日上午,榕江县防汛抗旱指挥部发布《关于县城部分区域紧急撤离的通知》。该通知指出,受持续强降雨及上游来水叠加影响,榕江县防汛形势异常严峻。当前,县内平永河、寨蒿河、都柳江水位持续快速上涨,据预测,均已超过30年一遇洪水等级,防洪压力巨大。

网上流传的视频显示,当地最大的商场地下部分及一楼已经被洪水淹没。同时,大量街道被淹,有汽车被洪水冲走。

当地情况如何?24日下午,华西都市报、封面新闻记者采访了榕江县当地



榕江县城多处低洼地带被淹。图据受访者

居民。

24日下午,榕江县锦州新城的李女士告诉记者,她和老公在县城经营一家门店,目前商铺一楼的门店几乎被淹完,“凌晨三四点,水开始上涨,然后全城发布了紧急疏散的通知。早上8点左右,县城就停电了。我们这边处于县城偏高的位

置,上午10点半开始被淹,水位上涨很快,11点左右,一楼就全部被淹完了。位置低的地方,可能要淹到二楼了。”

洪水来时,李女士和老公忙着把店里的东西往外搬。“这突如其来的洪水,让我第一次感受到天灾来临的绝望与恐惧。”李女士说,目前门店对面负一楼的超市已经灌满了水,地下停车场也被淹了。

“让我感到温暖的是,我们有个客人住在门店楼上,洪水来时打门店的电话给我们,让我们去他家暂避一下。目前,我们吃饭这些都没有问题,现在就等着洪水退去。”李女士说。

洪水发生后,榕江县消防救援大队连夜参与救援,在县城主要街道,通过舟艇、绳索等装备器材,积极转移、疏散遇险群众。

华西都市报-封面新闻记者 杨金祝 柴枫桔

G76 厦蓉高速 猴子河特大桥引桥垮塌

卡车悬空司机被困 50分钟后获救



卡车停在桥面断裂处,司机在悬空的驾驶室内。视频截图

6月24日7时40分许,G76厦蓉高速格都线广西至贵州都匀方向K1264处(贵州省三都县境内)猴子河特大桥,因持续强降雨诱发山体滑坡,导致引桥发生垮塌。

网友发布的现场视频显示,大桥从中间断开,一辆红色卡车停在大桥断裂处,司机在悬空的驾驶室内探出头求救,情况十分惊险。幸运的是,司机随后被过路的几支救援队共同救下。

24日上午11时,现场救援人员告诉华西都市报、封面新闻记者,他们24日凌晨2时许接到榕江县应急管理局求助,贵州队、遵义队、桐梓队、凤冈



救援人员在现场用绳索和梯子进行救助。视频截图



猴子河特大桥引桥垮塌现场。图据天眼新闻微信公众号

队等几支队伍47人,分别从各地赶赴榕江。在三都县往榕江方向排洞停车区约100米处,遇见了高速路桥断裂,一辆红色卡车的车头悬空在断桥桥上。

参与救援的贵州蓝天救援队负责人王毅表示:“8时10分左右,我们几支队伍会合在断桥处,利用携带的绳索、绳索梯等,20分钟后将悬空车头内的司机成功救出。”

据受访者提供的视频显示,现场下着雨,雾气弥漫,能见度低。卡车司机从驾驶室后窗出来,身系绳索,借助救援人员提供的梯子爬上车顶,随后沿车顶牵绳慢慢走到车尾,最后踩梯子安全到达地面。

当事司机表示,获救后,他被转送至附近服务区休息,并与家人取得联系报了平安,身体无大碍。

经初步核实,桥梁垮塌时,桥上有一辆货车(车上人员已被救出),现场无人员伤亡。桥下有3台车辆,为附近村庄的施工车辆,通过无人机观测,车内无人员。应急、公安、交通运输等部门紧急赶赴现场指挥抢险,制定绕行方案。桥梁垮塌原因调查及后续工作正在进一步开展中。

6月24日5时51分,交通部门巡查发现G76厦蓉高速格都线(四格收费站与三都收费站之间)K1264上行猴子河特大桥引桥桥体变形,立即对上行路段实施交通管制,7时11分,对该路段实施双向交通管制。

华西都市报-封面新闻记者 周翼 综合央视新闻、九派新闻、动静贵州